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Audiência da Comissão de Finanças e Orçamento para demonstração e avaliação de
cumprimento da metas fiscais pelo Poder Executivo do Município no segundo

quadrimestre de 2015.  

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA DE 25/09/2015

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro de 2015, às 14:25h, foi aberta no Auditório e
Plenário  Edílio  Ferreira,  no  Edifício  Güerino  Viccari,  sede  da  Câmara  Municipal,  em
Toledo, PR, audiência pública da Comissão de Finanças e Orçamento para demonstração e
avaliação pelo Poder Executivo do cumprimento das metas fiscais relativas ao segundo
quadrimestre do ano. Recebido pelo Presidente da Comissão, Renato Reimann, além dos
membros Sueli Guerra e Neudi Mosconi, o Prefeito Beto Lunitti compareceu acompanhado
do Secretário da Fazenda, Neuroci Frizzo; do Contador Milton Endler; da Secretária dos
Recursos  Humanos,  Marines  Bettega;  da  Secretária  da  Saúde,  Denise  Campos,  do
Secretário de Administração Amauri Linke e do Secretário do Planejamento, Jadyr Donin,
além do  Assessor  de  Governo  Valtair  Caetano  Apolinário.  Também  compareceram os
vereadores Walmor Lodi, Airton Paula, Lúcio de Marchi e Vagner Delabio, além do Diretor
da  Casa,  Irineu  Hennig,  assessores  e  servidores.  Após a  abertura  dos  trabalhos  com a
leitura do edital  de convocação da audiência  pela  Vereadora Sueli  Guerra o Presidente
Renato Reimann passou a palavra ao Prefeito Beto Lunitti, o qual  relatou um crescimento
de  17,34% nas  receitas  em relação  a  2014 e  a  redução  da  despesa  com pessoal  para
49,99%, com gastos de 23,96% em educação e de 27,55% em saúde, percentuais que, por
lei, devem atingir 25% e 15%, respectivamente. Segundo o Prefeito, porém, estes números
são iniciais  e  projetos  como a reforma do Caic e  obras  na Escola Nossa  Senhora das
Graças, Henrique Brod e São Pedro, em Cerro da Lola, devem elevar este percentual para
dentro do previsto em lei. Na audiência o Prefeito Beto Lunitti falou também dos gastos
em saúde, apontando que o Município está “levando nas costas” outras esferas de governo
nos  gastos  com saúde,  onde  dos  R$ 48,79 milhões  investidos  R$ 41,96 milhões  são
recursos próprios. Em sua exposição o Secretário Frizzo disse que o Município de Toledo
está tendo bom desempenho nas suas receitas e despesas graças à gestão que está sendo
feita e que buscou a expansão da economia ao invés da elevação dos impostos. Os  dados
apresentados incluíram ainda os gastos da Câmara, que ficaram em 1,96%, sendo elogiados
pelo  Secretário  Frizzo.  Por  conta  da  melhora  nos  gastos  com pessoal  o  Município  de
Toledo já previu os pagamentos das progressões dos servidores municipais por mérito,
começando no final de setembro com 774 servidores, mais 202 por titulação em novembro
e  291 por qualificação, num total de 1.267 progressões. O Prefeito Beto Lunitti anunciou
ainda a revisão de sua proposta de reforma administrativa de criar seis grandes secretarias,
justificando que acabou aceitando argumentos de que não produziriam o desejado,  não
seriam adequadas para o fomento e criariam uma desarmonia entre os diferentes setores.
Na audiência também foi abordado o envidamento em moeda estrangeira, com o qual o
Secretário  Frizzo  revelou preocupação  devido  à  alta  do  dólar,  comentando porém que
estima que a moeda dos EUA não deve manter as atuais cotações. O Secretário porém disse
que Toledo  sacou apenas mais R$ 10 milhões dos financiamento a que tem direito neste
ano e que embora sua capacidade de endividamento pelas normas do Senado Federal tenha
subido de R$ 323 milhões para R$ 353 milhões pretende manter cautela a respeito.  O
Prefeito destacou ainda sua prioridade à saúde, onde o foco foi a atenção básica, que até
agosto recebeu R$ 28,5 milhões do total  de R$ 48,79 milhões gastos,  sendo R$ 41,96
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milhões em recursos próprios. A audiência também expôs os dados de receitas, balanços e
despesas  com  pessoal,  através  de  relatórios  entregues  à  Casa.  O  Presidente  Renato
Reimann também abriu a palavra aos vereadores, quando o Vereador Neudi comentou das
dificuldades da conjuntura para as prefeituras, afirmando que município que depende de
FPM “está morto”. O Vereador também falou da reclamação sobre os investimentos dos
outros entes em relação  aos do Município, defendendo que o Governo do Estado e a União
estão destinando recursos à saúde de Toledo. Mosconi apontou que muitos repasses de
recursos são investimentos diretos, como no caso do governo federal, que envia recursos
de custeio e custeio direto, que passam direto e totalizam bem mais que os 12% previstos
em lei.  Segundo ele os atendimentos de média complexidade e os próprios repasses ao
Ciscopar  são  uma   injeção  de  recursos  federais  de  uma  forma  direta  sem  passar  na
contabilidade, sendo portanto injusto apontar que os investimentos na saúde em Toledo
pelas outras esferas de governo são baixos. Mosconi disse ainda que o governo estadual
dirige recursos de forma direta na Hoesp, que é o Bom Jesus e no Ciscopar, que trata da
média  complexidade  e  das  especialidades.  O Vereador  desejou  ainda  que  o Município
possa passar por esta instabilidade que vivemos, apontando que Toledo tem condições para
isso, somente necessitando ser mais determinado na criação dos parques industriais e usar
dinheiro  para  fazer  dinheiro,  investir  parte  do  orçamento  para  que  se  possa  promover
geração de renda e empregabilidade. O Secretário Frizzo comentou sobre o endividamento
externo que a dívida do BID dobrou, mas foi um risco que o Município assumiu e que o
Município  tem condições  de  arcar  e  com isso  antecipou-o  futuro,  não  cabendo  a  nós
gestores  sair  bradando a  respeito.  Frizzo  disse  ainda  que  os  novos  parques  industriais
buscam o retorno do ICMS e o retorno vai crescer 17% no próximo ano, “fruto de tudo que
foi feito na economia”. Outra questão é o Fundo de Previdência, em que o Fapes realmente
é um problema, mas é um problema até o fim da vida das pessoas e o Município está aí
todo ano crescendo suas receitas e por isso vai lhe preocupar o dia em que o Município não
crescer  mais.  O  Prefeito  Beto  Lunitti  manifestou-se  ainda  sobre  os  empréstimos
internacionais, afirmando que eles sempre terão risco e tem que ser respeitado o contexto
em que foram feitos. O Prefeito disse que atuou com eles por muitos anos e o Vereador
Mosconi conhece bastante da forma como pensa a respeito, destacando que não é à toa que
estamos  classificados  como  23º  município  do  País.  Já  o  Vereador  Walmor  Lodi
manifestou-se  apontando  que  “vejo  que  nosso  dinheiro  está  muito  bem  gerido,  bem
cuidado”,  destacando o  trabalho  do Secretário  Frizzo,  afirmando  que  “ele  realmente  é
muito seguro”, comentando que “se o produto do teu supermercado estiver R$ 0,15 mais
caro ele sai e vai no outro comprar”. O Vereador elogiou ainda o acerto com a BRF e
comentou que o Prefeito não gosta de falar de crise mas é preciso e destacou que também
quer ajudar com a redução de vereadores, pois o Brasil está pedindo isso e o Legislativo
também precisa cortar na carne. O Vereador Lodi pediu desculpas por sair da linha da
análise  das  contas  dos  quatro  meses  e   falar  isso  mas  disse  que  quer  ajudar  o  
Brasil  e  o  povo está  pedindo isso.  Já  o Vereador  Vagner  Delabio usou a  palavra para
parabenizar a administração por sair do limite prudencial, que é um fantasma que assombra
não só a Prefeitura de Toledo, mas toda as  prefeituras Brasil afora. Destacou que isso foi
feito  com aumento  de  receita  sem aumento  de  impostos,  apontando que  o  IPTU teve
crescimento de 14% ao ano na média e isso é uma alegria bastante grande porque cabe a
nós a fiscalização, destacando ainda a “fama de mão de vaca” com que o Secretário Frizzo
tem conduzido  as finanças, apontando que a Secretaria da Fazenda  tem sido a segunda
empresa de Toledo em arrecadação, elogiando ainda os servidores, como Renato e Jaldir e
a questão da própria BRF que a equipe trabalhou para tornar realidade. Disse ainda que
com a  industrialização se tem diminuição de um lado mas aumento de outro, lamentando
apenas  os  adiamentos  de  obras  estaduais,  apontando  que  “todo  mês”  tem  votado
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prorrogação  de  prazo  para  construção  em  imóveis  como  o  do  Cense  e  Casa  de
Semiliberdade, afirmando que agora o governo estadual sinaliza a construção de um novo
Cense, o que considera bom porque esteve visitando a instituição com a Vereadora Sueli
Guerra  e  ficaram assustados  com o que  viram no Cense.  O Vereador  disse  que  quem
aguarda os outros entes sofre e vê muitos prefeitos sofrendo enquanto aguardam os outros
entes  da  Federação.  O  Vereador  Lúcio  de  Marchi  também  manifestou-se  e  fez  uma
retrospectiva da evolução das receitas de Toledo, lembrando que em 1997 ela eram de R$
31 milhões e a dívida fundada em restos a pagar de R$ 25 milhões, enquanto em 2005
quando  assumiu  como  vice-prefeito  com  José  Carlos  
Schiavinato  o orçamento era de R$ 88 milhões e a dívida fundada de R$ 21 milhões e em
2012 o orçamento municipal atingiu R$ 316 milhões e a dívida fundada era de R$ 34
milhões, apontando ainda o financiamento  que está aí de  US$ 7,33 milhões do BID, dos
quais foram sacados em reais R$ 14.263.867,00, destacando que as obras que foram feitas
com dinheiro do BID não se faz mais, pois na época o câmbio era um por um, enquanto
hoje o dólar real vale R$ 4,00.  Lúcio disse que  os  7,3 milhões de dólares valem cerca de
R$ 29,333 milhões mas isso não paga nem o Parque Luiz Cláudio Hoffmann, pois na área
em que ele foi feito já vale quase R$ 1 milhão um alqueire e ele tem quase 15 alqueires de
área,  destacando  ainda  a  reforma  do  Ginásio  Alcides  Pan,  a  construção  do  Centro
Olímpico, da Ação Social São Francisco e da Escola Ivo Welter. Lúcio disse que todos que
passaram buscaram financiamento e tem que pegar sim, pois esta é a forma de trazer o
futuro no presente, bastando ir atrás que a sociedade dá respaldo. Aproveitou ainda para
parabenizar  o  atual  governo,  apontando  que  a  economia  está  crescendo  de  forma
extraordinária, registrando ainda que o gasto com pessoal foi superior às receitas correntes
líquidas, mas isso ocorreu no momento em que foi resgatado um compromisso com perdas
históricas dos servidores de 25,5 milhões. O Secretário Frizzo comentou que foi em 2011 e
2012 que o Município teve mais despesa de pessoal,. Já o Prefeito Beto manifestou-se
afirmando  que  tem  posições  conceituais,  a  situação  está  tranquila  e  não  há  nenhum
problema, dentro do contexto de diminuição de despesas e cuidado com o gasto de pessoal,
apontando que temos na estrutura de gestão 113 cargas em comissão, sendo que destes 45
são servidores de carreira, se não falha a memória, afirmando que poderia adotar critério de
contratação política, mas chamou apenas 60 e poucos. O Prefeito afirmou ainda que sai
contente com os números e aproveitou para registrar a reunião que será feita sobre o Plano
Diretor,  solicitando  a  Ênio  Perin  que  não  deixe  ninguém  de  fora  nesta  reunião,
agradecendo e desejando uma boa tarde. O Presidente Renato Reimann registrou sobre a
reunião que já está acertado na Casa que a sessão  de segunda-feira será reduzida para
todos os vereadores estarem presentes, pois todos têm interesse muito grande em que o
Município vá muito bem. O Prefeito acrescentou ainda que será uma reunião de trabalho
onde participarão apenas os envolvidos,  vereadores,  Ministério  Público,  numa tarde de
trabalho  para  compreender  o  que  será  apresentado,  sendo  um projeto  feito  por  várias
pessoas, de várias correntes ideológicas. O Presidente Renato Reimann destacou a equipe
técnica, que dá segurança muito grande ao Prefeito, graças também aos demais servidores,
graças a trabalho implantado desde o início, desde os desbravadores, o prefeitos anteriores,
apontando que todos merecem nosso reconhecimento, pois cada um buscou fazer aquilo
que foi melhor, procurando respeitar as pessoas que aqui residem, parabenizando o Prefeito
pela forma como  tem administrado este município, dando sequência a isto e da forma
como tem sido vista a questão dos gastos. Em seguida agradeceu a presença do Prefeito e
demais  pessoas  que  acompanharam  a  audiência,  destacando  ser  muito  importante  a
presença de cada um e agradeceu mais uma vez a toda a equipe, encerrando a audiência por
volta  das  17:00h.  Após,  eu,  Paulo  Ricardo  Torres  da  Silveira,  redigi  a  presente  ata
resumida,  que  vai  assinada  pelos  integrantes  da  Comissão  de  Finanças  e  Orçamento
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participantes da audiência pública. 

 

 RENATO REIMANN                           SUELI GUERRA  

                                      
                                                       NEUDI MOSCONI 
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